

从博鳌出发 品读中国外交新画卷

新华社北京4月7日电 (记者 韩梁 张大成)4月8日,全球将目光聚焦在北纬十九度的一个滨海小镇。博鳌亚洲论坛2018年年会在这里拉开帷幕。

一城春色,万顷波涛。从博鳌出发,见证新一年中国主场外交不同凡响的启幕,品读新时代中国外交浓墨重彩的新画卷,感知中国与世界紧密互动、彼此塑造、共创未来的新脉动。

本次年会以“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”为主题,展现中国立足亚洲、造福世界,引领开放创新、共创繁荣未来的担当。40年改革开放的厚重积淀,为中国外交“博鳌篇”增添历史纵深。这场让数亿人脱贫、书写人类发展史上奇迹的深刻变革,改变了中国的面貌,也见证了中国在全球时空坐标系中的位移。处在新的历史当口,“将改革进行到底”的行动力会转化成怎样的“中国红利”;中国如何践行创新发展理念,打造新型伙伴关系;中国如何与各国互利共赢,描绘

美好未来……世界充满期待。

中国的发展,根植于亚洲、得益于世界,也将继续造福亚洲、增益世界。从“共商共建共享”的价值坚守,到“一带一路”的扎实推进,从深化区域合作,到构筑周边命运共同体,中国外交在理论和实践层面不懈探索,为构建新型国际关系开创新范例,为构建亚洲命运共同体汇聚澎湃力量。

倡导立己达人、互利共赢的中国外交理念正在众多区域合作和多边舞台上光芒闪耀。成立于2001年的上海合作组织,在“上海精神”引领下,已经成为构建新型国际关系、构建人类命运共同体的又一典范。安全合作、经济合作、人文交流“多轮同转”,凝聚守望相助的地区共识,增添区域合作的发展动力。6月在青岛举行的上合峰会将成为这一新型区域组织发展进程中一座里程碑。

不论“博鳌智慧”还是“上海精神”,都紧紧把握住时代精神、契合发

展节拍。构建新型国际关系的实践中,中国秉持正确义利观,照顾各方舒适度,寻找最大公约数,在发展中国家中引发强烈共鸣。

5年来,真实亲诚的对非政策理念,化为非洲大陆上一条条公路铁路、一座座机场港口,化为中非减贫合作的新议程、南南学院的新课程、经济开发区的新项目。9月将在北京举行的中非合作论坛峰会,聚焦中非共建“一带一路”,是时隔12年后中国和非洲各国领导人再次相聚北京。这场收获时节的盛会,将向世界传递强烈信号:插上“一带一路”的翅膀,中非合作将会飞得更高更远;搭乘“中国号”快车,非洲大陆加速驶向美好未来。

稳定繁荣的中国,是世界的红利。中国的发展理念、发展模式、改革开放、锐意创新,将给世界带来更多机遇。11月将在上海举行的首届中国国际进口博览会,致力于打造一个“摆在各国家门口的大市场”。这一创新之

举,展现出中国推动新一轮高水平对外开放的决心和信心,推进“一带一路”国际合作倡议的行动力和创造力,支持经济全球化和贸易自由化的定力和魄力,也与博鳌亚洲论坛年会的主题遥相呼应。

从博鳌到上海,从地区到多边,从政治到经济,从文化到安全,从改革开放到“一带一路”,场景切换,题材多元,锐意创新,气势磅礴,而构建新型国际关系、构建人类命运共同体的鲜明主题贯穿始终。日益走近世界舞台中央的铿锵步伐里,中国作为世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者的形象愈发深入人心。

2018年,徐徐展开的中国特色大国外交画卷,映照出中国与世界利益交汇的共振与共鸣、合作共赢的姿态和行动、命运与共的使命和担当。从博鳌出发,读懂新时代中国外交的大格局、大手笔、大胸怀,读懂中国与世界共绘开放创新、繁荣发展的美好未来。

“乘虚而入”

记者从国家网信办获悉,近期“快手”“火山小视频”直播短视频平台传播涉未成年人低俗不良信息,社会舆论反映强烈,国家网信办近日依法约谈“快手”和今日头条旗下“火山小视频”相关负责人,提出严肃批评,责令全面进行整改。

经查,“快手”“火山小视频”未能落实企业主体责任,出于博取眼球、获取流量目的,疏于账号管理,任由未成年人主播发布低俗不良信息,突破社会道德底线、违背社会主流价值观,污染网络空间,严重影响青少年健康成长。

新华社发 商海春 作



面对美方贸易霸权必须坚决回击

■于佳欣

从抛出500亿美元征税产品建议清单,到考虑再对中国1000亿美元出口商品加征关税,美国方面几次三番加剧紧张关系,导致中美贸易摩擦不断升级。

在这场争端中,中方表示如果美方继续采取错误行动,将毫不犹豫、立刻进行大力度反击。

中方的坚决回击,是美方多次挑衅的结果。从美方发布对华301调查报告到抛出500亿美元征税产品建议清单,再到底考虑对中国1000亿美元出口商品加征关税,美方实行单边主义和贸易保护主义,对中国步步紧逼,在挑起贸易战的歧途上越滑越远。

中方的坚决回击,是对国家和人民利益的坚决捍卫。在美方公布的500亿美元征税产品建议清单中,涉及“中国制造2025”的高技术产品占了大头,美方阻止中方向高端领域发展的意图十分明显。

中方的坚决回击,也是对经济全球化和现行国际贸易体系的捍卫。美国曾经是现行国际贸易体系的“主要缔造者”,也是最大受益者,如今却成为名副其实的“破坏者”,一而再、再而三地不遵守规则,完全不把多边主义与自由贸易放在眼里。眼看经济全球化进程将遭破坏,世界经济复苏将受威胁,在这场单边主义与多边主义的斗争中,代表着最广大发展中国家利益的中国作为正义的一方,岂能容忍美方如此霸道?

中方的坚决回击,有足够的底气和强大后盾。中国一直在应对不公和勇于斗争的淬炼中发展壮大。面对贸易冲突升级,中方已经拟定了十分具体的反制措施。尽管贸易争端将给中方带来损失,但也促使中国经济加快转型。有着伟大梦想的中国人民在关键时刻将会团结一心、同仇敌忾,凝聚起勇往直前、坚不可摧的强大力量。

得道多助,失道寡助。奉劝美方不要心存侥幸,一意孤行。如果继续“任性”升级贸易冲突,办事认真的中国人也一定说到做到,坚决回击,奉陪到底。

令师德沦丧者寸步难行

■刘敏

近日,一名长江学者被举报严重违反师德之事持续发酵。此人现任职的南京大学与上海师范大学相继发声,果断终止对他的聘用。他此前任职的北京大学8日也表示,将推进反性骚扰的制度建设。这让我们看到几所院校在师德师风问题上的鲜明态度。

师德师风是大学的精神命脉,深刻影响学生成才命运前途,不允许有偏差。透过此事所涉几所高校的声明,我们看到,这几所高校在选人用人的道德把关上确实存在漏洞,值得深刻反思。

人才流动中师德品行因无硬性指标,往往容易被忽视。随着高校自身发展和高考扩招,一些高校因师资短缺放低门槛进人,对于“能带来

重点实验室、引来国家基金、提升学科排名”的学科尖子更是趋之若鹜,个别师德缺失者乘虚而入。个别教师利用一手掌握学生的论文发表、毕业期限、出国推荐等权力盘剥学生,更有甚者拿准学生软肋实施不法勾当。而由于师德丑闻轻则影响学校名誉重则引发法律纠纷,学校一般不倾向于主动披露,师德缺失者因而更加有恃无恐。

防患于未然,人才流动应建好用好“师德师风档案”。在十九世纪欧洲一些国家,家庭教师离职时,雇主通常会写鉴定信作为下一任雇主聘用与否的重要参考,其中师德品行是关键。此举令有德者就业无忧,无德者寸步难行。2014年10月,我国教育部发布《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》,明确提出,建立健全高校教师

违反师德行为的惩处机制,划出对高校教师具有警示教育意义的师德禁行行为“红七条”,并建立问责机制。

要建立健全师德建设长效机制,需要把“师德师风档案”作为一种终身制度,详细记录教师任职前后有无违法违规违纪行为,师德年度考核情况,走到哪里带到哪里。对师德沦丧者要一票否决,清除出教师队伍,不能抱有白璧微瑕、瑕不掩瑜的态度,令学生受害学校蒙羞。

个别道德沦丧者不能抹杀“人类灵魂工程师”整体的光辉,剔除蛀虫、深刻反思是为了这个光荣的称号更加闪亮。师者德为先。为人师者更应慎微慎独,加强自我提升与自我约束,严谨笃学、立德树人、行为世范、学为人师。